球

企

共

GDP同比增长5.3%!

现良好开

今年是实现"十四五"规划目标 任务的关键一年。一季度收官,中 国经济表现如何?

国家统计局16日发布的数据给 出了答案:一季度,中国国内生产总 值(GDP)296299亿元,按不变价格 计算,同比增长5.3%。

5.3%的GDP增速,高于此前部 分市场机构的预测。如何看待这一 增速?

首先,5.3%的增速是有支撑的。 一季度,工业增加值同比增长6%,对 GDP增长的贡献率为37.3%;服务零 售额增长10%,服务业对经济增长贡 献率为55.7%。工业和服务业对 GDP增长的贡献率超过90%。

其次,5.3%的增速是符合实际 的。GDP用生产法核算,用支出法 验证。一季度,全国固定资产投资 同比增长4.5%,扣除物价后实际增 长5.9%;社会消费品零售总额增长 4.7%;出口增长4.9%。三大需求指 标跟GDP的增长相匹配。

最后,5.3%的增速和实物量指 标增长相吻合。观察经济运行,实

物量指标是个重要参考。一季度, 全社会用电量同比增长9.6%,工业 用电量增长8%左右,货运量增长 5.3%, 营业性客运量增长20.5%, 港 口货物吞吐量增长6.1%;3月末M2 余额同比增长8.3%。

"国民经济延续回升向好态势, 开局良好。"在16日举行的国新办 发布会上,国家统计局作出如此判 断。如何理解这一判断? 我们可以 从四个关键词来分析:

持续回升。从生产来看,第一 产业增加值、第二产业增加值、第三 产业增加值同比分别增长3.3%、 6.0%和5.0%;从需求来看,投资、消 费、进出口指标稳中有升。

起步平稳。从四大宏观指标来 看,GDP比上年四季度环比增长 1.6%;城镇调查失业率平均值为 5.2%,比去年同期下降 0.3 个百分 点;全国居民消费价格指数(CPI)同 比持平,扣除食品和能源价格的核 心 CPI 同比上涨 0.7%; 国际收支总 体平衡。

稳中有进。一季度,规模以上

发展信心,为实现全年目标任务打下 了较好基础。

近日,高盛、花旗分别发布报告表 示,预计中国政府设定的"5%左右"的 GDP 增速目标可以实现,并上调对 2024年全年中国 GDP 增速预测,为

中国经济前景投下信任票。 在坚定信心的同时,也要保持清 醒头脑。目前外部形势仍然复杂严 峻,国内正处在结构调整转型的关键 阶段,规模以上工业增加值、出口等 部分指标增速有所放缓,一些企业还 要经历转型升级的阵痛,经济恢复仍 然存在不平衡性。

实现全年5%左右的经济增长预 期目标,并非一蹴而就,而是需要付出 更大努力。当前,要进一步加大稳增 长政策落实力度,积极培育发展新质 生产力,全面深化改革开放,在砥砺奋 进、创新突破中积蓄发展新动能。

中国经济从来都是在风雨中成长 壮大。始终保持战略定力,持续提升 发展质量,我们有信心有能力推动经 济持续健康发展。

(新华社北京4月16日电)

西藏林芝:"桃花经济"里的富农花样

新华社记者 魏冠宇 杨帆 吕星

一年一度的西藏林芝桃花旅游 文化节期间,漫山遍野的桃树下人 头攒动,除了打卡拍照的游客外,景 区内还有许多人在忙碌。

凭借得天独厚的桃花资源,林 芝的"桃花经济"玩出了花样,成为 当地农民增收致富的重要途径。

在林芝市巴宜区嘎拉村,270亩 桃花园干净整洁,园内有人在打扫卫 生,有人在为游客牵马拍照,还有人 在协助交警疏导交通。在桃花园外, 尼洋河的河滩上有人一边植树,一边 唱歌。"在景区干活的是和我一样的 村民。"尼玛曲吉收起扫把、掏出手机 给记者展示她的排班:上周在河滩上 种植桃树,本周在桃花园里打扫卫 生。记者看到,嘎拉村村民在桃花节 期间的排班十分详细,票务、卫生、经 营、劳务等环节分工明确。

"我们把村民分成4个组,排了 值班表。事情太多,我们现在有33 户148人,都有点不够用。"记者见 到村委会副主任尼玛多吉时,他正 穿着当地传统服饰,在长椅上摆弄 箭具,"今天我负责在射箭场值班, 刚刚就有游客来体验项目。"

"河滩的生态修复是今年的新 项目,种树一天可以挣260元;村民 在桃花园的经营项目收入进自己腰 包,不用参与分红;门票收入参与集 体分红。"尼玛多吉告诉记者,排班 交替轮换,大家都有机会在经营项 目上挣钱,也可以挣劳务收入。

2023年,嘎拉村桃花园接待游 客达11万余人次,景区门票及二次 消费收入达341万余元。上个月,该 村年度分红及发放劳务工资等共计 380.6万元,户均分红11.4万余元。

在尼洋河下游的林芝市巴宜区 布久乡朵当村,3000株桃树也在山 谷间绽放。不少游客在景区外的换 装棚内挑选心仪的藏装,穿好后再 进入景区观光。

高技术制造业增加值同比增长

7.5%,内需对经济增长的贡献率达 到85.5%,单位GDP能耗同比下降

0.1%,我国对共建"一带一路"国家

进出口总额增长5.5%,全国居民人

均可支配收入增长6.2%,高质量发

协调性增强,经营主体信心持续提

升。3月份,中国制造业采购经理指

数(PMI)在连续5个月收缩后升至

50.8%, 其中, 中、小型企业PMI12个

向好突破的力量持续迸发:甘肃天

水麻辣烫走红、云南芒市等"小机

场"城市旅游火爆;我国自主研制的

AG60E 电动飞机实现首飞、海上第

一深油气井投产;春耕春播平稳有

序推进,全国稻谷、玉米意向播种面

积有所增加;全国版跨境服务贸易

负面清单发布、试点扩大电信领域

度,中国经济开局良好,提振了经济

好的开始是成功的一半。一季

对外开放……

开年以来,中国经济向上生长、

月以来首次升至扩张区间。

开局良好。经济运行的稳定性、

展继续取得新进展。

"游客可以免费换装去朵当村 桃花园,这是我们给村里的桃花游 新增的一项增值服务。"工布原乡景 区负责人陈亮说,他所在的公司通 过土地流转,在布久乡打造玫瑰园、 蓝莓园等,主打农业种植、观光、采 摘和深加工,努力为当地旅游内容 增加新花样。

工布原乡景区2023年共聘用本 地村民50余人,从事除草、施肥、修 枝、采摘等工作。"长期工的年工资有 4万多元,日结工每天150元。我们 希望向村民宣讲用工规划,把更多村 民吸引回家门口就业。"陈亮说。

在林芝市波密县桃花谷的倾多镇 古通村,目前有3家民宿。"桃花开的 时候基本都能住满。"村民洛松顿珠 介绍,他家民宿是村里最大的一家, 共有7间客房,最近每日还为游客提 供藏装和藏餐体验服务。

在波密桃花谷中共有90余家家庭 旅馆、客栈、民宿及酒店。为鼓励村民 积极参与"桃花经济",今年桃花节前 夕,当地组织"波密县文化旅游人才储 备培训班",免费为110多名住宿、餐 饮、农特产品经营从业者提供指导。

"春天开花,秋天结果,全家人一 起摘桃子。这是我的童年回忆。"朵 当村村民尼玛德吉说。

"从前大家只是种地,不把花期当 回事。"尼玛多吉说,自己记得儿时母 亲去城里卖桃子,背着桃筐一走就是 一天,却只卖了14元,让他很心疼。

如今,桃树变成宝树。今年1月至 3月,林芝市共接待国内外游客230.59 万人次,实现旅游总收入20.03亿元。 林芝的桃花谷、桃花村,还在开出新花 (新华社拉萨4月16日电)

山东淄博:"烧烤名城"焕新工业底色

新华社记者 萧海川

山东淄博,因别具风味的烧烤 美食而备受瞩目的老工业城市,求 新求变的气质依然鲜明。

"嗡"的一声,一架无人机腾空而 起。笔直爬升几十米后,无人机开始 按照预设路线飞行。地面控制站的 大屏幕上,显示着无人机多个摄像头 回传的实时影像。地面上的人员、车 辆,无论动静行止,都被无人机识别 框定。完成既定路线后,无人机又自 主降落至地面机巢充电待命。

"这套系统能精准识别设备漏 油、绝缘套破损、人员越线等情况, 可显著减轻电力巡线等现场作业强 度。"智洋创新科技股份有限公司副 总经理胡志坤表示,公司2006年创 立时,办公场所不过是两间办公 室。10多年来,企业致力于将人工 智能、物联网、无人机技术等与行业

场景深度融合。如今,企业已拥有 300余名科研人员,成长为国家级制 造业单项冠军示范企业。

科技创新有一种"魔力",不仅 可以重塑行业面貌,更能在寻常中 创造不凡。氮与硅,是极为常见的 两种元素,但在淄博的中材高新氮 化物陶瓷有限公司,这两种材料组 合的产品却令人大开眼界。

在产品展示区,两颗同样尺寸 的圆球,银光闪闪的为钢质,乌黑油 亮的是氮化硅陶瓷。记者拿起比较 了一下,氮化硅材质的球体明显偏 轻。这家公司副总经理杨厚萌说, 同等体积的氮化硅陶瓷重量仅为钢 的 1/3, 硬度仅次于金刚石, 在 1200 摄氏度高温下强度衰减小。这些优 势令氮化硅陶瓷在汽车、电子、化工 等领域具有广泛应用前景。

"新能源汽车的电池散热组件、 电机轴承都会用到它。甚至牙科临 床使用的牙钻上,都能找到它的身 影。"杨厚萌晃了晃手中的小塑料 瓶,里面盛着直径1毫米的氮化硅 陶瓷轴承球。受摩擦静电作用,位 于瓶口的小球竟然悬浮了起来。这 种材料虽细小却能支撑牙钻每分钟 60万转的转速,能更好地减轻患者 牙科手术时的疼痛感。

作为老工业城市,淄博同样善 于在科技创新上做"绣花功夫"。输 液器、注射针是常见的医疗耗材。 可如果病患是新生儿或陷入昏迷, 无法通过常规手段建立输液通道, 又该怎样挽救生命? 山东安得医疗 用品股份有限公司的科研人员,用 创新给出了答案。

"我们在去年6月成功研发出脐

动静脉导管。"公司市场部经理韩天 一说,婴儿脐动静脉导管是通过脐带 置管建立输液通路,为及时抢救病危 新生儿提供了安全可靠的用药保 障。对受到严重外伤昏迷的伤者,企 业研发了骨注射枪,在患者小腿胫骨 上建立骨髓输液通道。

韩天一说,公司2003年成立时, 仅拥有输液针等5种医疗耗材的生产 资质,都是附加值不高、市场竞争激 烈的大路货。但企业始终坚持将每 年销售收入的5%投入研发,目前已 拥有150余项专利,主导或参与制定 近50项国家及行业标准,为约4000 家医院提供服务。

从人工智能装备到新材料、高端 医疗器械,淄博虽是老工业城市,但 工业的内涵一直与时俱进。截至 2023年底,淄博已累计培育国家级专 精特新"小巨人"企业81家、19家国 家级单项冠军示范企业;高新技术企 业、科技型中小企业分别达到1680 家、2309家。

(新华社济南4月16日电)

一季度全国铁路发送旅客突破10亿人次

炜伟、李昌瑞)国家发展改革委 16日发布消息,根据近期国际市 场油价变化情况,按照现行成品 油价格形成机制,自2024年4月 16日24时起,国内汽、柴油价格 每吨分别提高200元、195元。

新华社北京4月16日电(陈

国家发展改革委有关负责 人说,中石油、中石化、中海油三 大公司及其他原油加工企业要 组织好成品油生产和调运,确保 市场稳定供应,严格执行国家价 格政策。各地相关部门要加大 市场监督检查力度,严厉查处不 执行国家价格政策的行为,维护 正常市场秩序。消费者可通过 12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际 油价上涨。国家发展改革委价格 监测中心分析,中东地区局势的 发展,是影响短期国际油价走势 的最主要因素。

新华社北京4月16日电(记 者樊曦)记者16日从中国国家铁 路集团有限公司获悉,一季度,全 国铁路发送旅客10.14亿人次,日 均发送旅客1114.7万人次,同比 增长28.5%,运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介 绍,一季度,铁路部门发挥现代化 铁路网优势,提升旅客运输能力, 全国铁路日均开行旅客列车 10486列,同比增长15.5%;加强 春运和元旦小长假等客流高峰时

段运输组织,根据12306客票预 售和候补购票数据,采取增开临 时旅客列车、动车组重联、普速旅 客列车加挂等方式,及时在热门 地区、方向和时段增开旅客列车, 最大限度满足旅客出行需求,春 运旅客发送量达4.8亿人次,创历 史新高。与此同时,铁路部门进 一步改进客运服务措施,组织 12306售票系统升级扩容,优化候 补购票功能,推出购票信息预填、

起售订阅通知、学生务工人员购

票专区预约等新功能,单日售票 量最高达2091.6万张,浏览量最 高达898.3亿次,成功应对了多轮 超大规模访问的考验,系统保持

安全平稳运行。 该负责人表示,进入二季度, 铁路客流保持平稳运行,五一、端 午小长假将迎来客流高峰,铁路部 门将密切关注客流变化情况,动态 优化客运产品供给,全力做好站车 服务,扩大票价优惠范围和幅度, 努力让广大旅客出行体验更美好。

(上接第一版)为确保粮食生 产任务落到实处,产量稳中有升, 茶巴朗村、白堆村认真学习肖友 才书记调研时的讲话精神,积极 落实春耕春播工作要求,及时抢 抓有利农时,紧紧围绕粮食增产、 农民增收、粮食安全生产,做好农 机指导和田间管理密切关注天气 变化,积极督促农户开展春耕春 播工作,大力提高粮食生产标准

化和机械化水平,精准高效进行 春播作业,不断提高出苗率,深入 推动粮食单产、品质提升,全面保 障满足春耕生产需求,为全年农 业生产夯实基础。

法国的美妆、爱尔兰的美食、意大利的珠宝……正在 举行的第四届中国国际消费品博览会上,来自71个国家 和地区的超4000个品牌参展,呈现了一场全球消费盛宴。

作为中国首个以消费精品为主题的国家级展会,消博 会为全球企业共享中国机遇提供了平台。

诞生于法国的全球美妆集团科蒂连续三次参展消博 会。科蒂亚太区执行副总裁兼中国代理总经理陈立乙表 示,消博会是一个国家级的重要展会,通过消博会的平台, 集团可以展示一些标志性的品牌和产品,并与合作伙伴和 消费者进行直接的沟通交流。陈立乙认为,中国消费市场 在集团全球策略版图中占据十分重要的地位,中国市场竞 争很强,但也非常活跃。"目前集团在中国的增长表现不 错,未来我们也充满信心。"她说,通过参加消博会,科蒂在 中国尤其海南的市场不断扩大,2023年集团海南旅游零售 的业绩增长达到70%,期待借助今年消博会进一步拓展中 国市场。爱尔兰是本届消博会主宾国,共有29家企业和 官方机构参展。在爱尔兰国家馆,经过认证的绿色食品受 到青睐,观众排队等待尝鲜。

"这里展出的产品几乎都是经过官方认证的绿色食 品。"爱尔兰食品局驻华代表处主任苏礼文说,中国消费者 越来越关注可持续发展和食品的生产环境,爱尔兰产品正 好符合中国市场对于绿色产品的需求。

"每个国家都致力于绿色转型,中国也不例外。"苏礼 文说,因此,对爱尔兰企业来说,中国市场充满机遇。

意大利企业此次参展主题聚焦珠宝。在意大利璐索 贝雕展台,一位意大利手工匠人在贝壳上仔细雕琢,吸引 着观众驻足欣赏。公司CEO马可·鲁索第三次参加消博 会,他带来了300多件珠宝,包括首次呈现给中国消费者 的新款。"消博会是一个非常重要的平台。"他说,通过参展 消博会,他有机会与来自中国各地的公司建立业务联系。

在他看来,中国市场潜力巨大,不仅因为中国人口众 多,而且中国人喜欢"意大利制造"。"真正重要的是中国有 着深厚的历史和文化,中国人可以理解我们艺术创作背后 的价值。"马可认为,对于他们来说,这正是中国市场的巨 大潜力所在。白俄罗斯皇后食品合资有限责任公司经理 瓦列里·扎戈尔斯基是消博会的"头回客"。这家公司主要 生产各类肉类罐头,目前面向中国市场出口牛肉罐头。

"我们产品最大的特点就是纯天然,现在中国消费者 越来越重视健康饮食,这对我们来说是巨大的机遇,我们 的产品在中国市场肯定大有可为。"他说,希望可以借消博 会了解海南市场,找到潜在的合作客户。

中国市场之广、经济活力之强,无不令瓦列里向往。 "消博会是一场非常精彩的盛会,为我们提供了与中国客 商交流的极佳平台。毫无疑问,中国对我们来说绝对是最 重要的市场之一,我们很骄傲产品进入了中国市场!"他说。

以"共享开放机遇、共创美好生活"为主题的第四届消博会于4月13日至 18日在海南举行,本届消博会室内展览面积12.8万平方米,叠加海域展览,面 积为历届之最。 (新华社海口4月16日电)

共建"一带一路"国家 企业积极参展消博会



第四届中国国际消费品博览会于4月13日至18日在海南省举行。本 届消博会上,共建"一带一路"国家的企业积极参展,涵盖食品、服饰、家居 生活等消费领域。

这是4月16日,观众在第四届消博会上参观品鉴马来西亚企业展出的 新华社记者 杨冠字摄 燕窝。

习近平会见德国总理朔尔茨

(上接第一版)朔尔茨表示,当 前,德中关系发展良好,双方各层 级、各领域交往密切。双方成功举 行了两国政府磋商以及战略、财金 等领域高级别对话,还将举行气候 变化和绿色转型对话。过去两天, 我和德国企业界代表参访了重庆、 上海等地,亲身感受到中国经济发 展近年来取得的巨大成就,对德中 两国企业界的紧密良好合作印象 深刻。德方愿同中方继续加强两 国关系,深化各领域双边对话与合 作,推进教育、文化等领域人文交 流,这对德中两国以及世界都至关 重要。德方愿同中方加强沟通协 调,共同应对气候变化等全球挑 战.致力于维护多边国际秩序,促 进世界和平与发展,不赞同对立对 抗。德方反对保护主义,支持自由 贸易。作为欧盟重要成员,德国愿 为促进欧盟同中国关系良好发展

发挥积极作用。 两国领导人还就乌克兰危机深 入交换意见,表示中德都致力于遵 守联合国宪章宗旨和原则,反对使 用核武器或攻击和平核设施,妥善 解决国际粮食安全问题,遵守国际

人道主义法。 习近平强调,当前形势下,为防 止冲突螺旋式升级甚至走向失控, 各方应共同致力于早日恢复和平。为 此,应该把握以下几个原则:一要以 和平稳定的大局为重,不要谋求一己 私利。二要为局势降温,不要拱火浇 油。三要为恢复和平积累条件,不要 进一步激化矛盾。四要减少对世界经 济的负面影响,不要破坏全球产业链 供应链稳定。中方不是乌克兰危机的 当事方、参与方,但一直在以自己的 方式劝和促谈。中方鼓励和支持一切 有利于和平解决危机的努力,支持适 时召开俄乌双方认可、各方平等参 与、对所有和平方案进行公平讨论的 国际和会,愿就此同包括德国在内的 有关各方保持密切沟通。

双方还就巴以冲突等共同关心的 国际和地区问题交换了意见。双方都 认为,应落实联合国安理会第2728号 决议,防止事态扩大,避免局势进一 步恶化,保证加沙地带无障碍、可持 续的人道主义准入,支持巴勒斯坦问 题在"两国方案"基础上早日通过谈 判解决,呼吁有影响力的国家为维护 地区和平稳定发挥建设性作用,推动 巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、

持久解决。 会见后,习近平同朔尔茨一起散 步并共进午餐,就广泛议题进一步深

入交流。 王毅参加会见。